“Scheda 41

Gestione della leva

© 1.Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

'-'P_un.t.e_ggi_{ L

il precesso @ discrezicnale?

No, & del tutio vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalia legge e da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolalo solo dalia legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2. rilevanza esterna

H processo produce effetti direlfi all'esterno deil'amminisirazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato def processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

8i tratta di un processo complesso che comiporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esciusi i
controlfli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitt di fre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge pits di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore econcmico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

pluralita di affidamenti ridotti)?

Il risuliato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una piuralita di operazioni di entitalt i
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano fo stesso risultato (es.} 0o -

No = 1

Si=§

punteggio assegnato]

Criterio 6: contrelli

Anche sulla- base dell'esperienza pregressa, il tipo di controflo applicato sut processo & adeguato a
neutralizzare if rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percenfuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

._1.

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione della leva

N 2Valuta2|one dell'_i;ﬁp_at't_o. _

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al tolate del personale impiegato nef singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processa (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,

servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire ia percenfuale al personale impiegato nei servizi
coinvottl) '

quale percentuale di personale & jmpiegala nel processo? (Se il processo colnvoige l'attivita di pid

fino a circa it 20% = 1

finoacircaif40% =2

finoacircait60% =3

finoacircalo80% =4

finoacircail 100% =56

punteggio assegnato j_ ;

Criterio 2: impatto economico

MNel corso degii ullimi cingue anni sono state prenunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato| - T

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su‘giomali o riviste adlicoli aventi ad oggetto it medesimo
evento 0 eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazicnale = 4

Si sulta stampa, locale, nazicnaile ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizione/il ruclo che leventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o hassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), owero la

a livello di addetto = 1

a liveilo di collaboratore o funzionario = 2

a livetlo di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a fivelio di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato iR

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

~ Valutazione complessiva del rischio = probabifita x impatto

088




Scheda 42

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterie 1: discrezionalita

Punteggi ;.'; :

il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla tegge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrafivi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E* altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinataric finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo & rivolto direliamente ad utenti esterni = 6

punteggio assegnato| ~ -

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvalgimento di pill amministrazioni (esclusi | L

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

Neo, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, Il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta Faffidamento di considerevoli vantaggi a seggefli esterni (es. appallo) = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 5: frazionabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operaziont di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

pluralits di affidamenti ridotti)?

No=1 R

Si=5
punteggio assegnato| = KT

Criterio 6: controlli

. |Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neufralizzare it rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parle = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

T

Valore stimato delia probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione dell'eletiorato

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al {otale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delia PA} nel'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge T'attivita di pidl

coinvolti)

servizi nell'ambile della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizil == 0

finoacircail 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = &

punteggio assegnato| :

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evenlo o di tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di

No=1

Si=5

punteggio assegnato] 0

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesimo

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulta stampa nazionale = 3

§i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato} i

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizionefil ruolo che Feventuale soggetio riveste nelf'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'eventa (livello apicale, intermedio, basso), ovvero laj

a fivelto di addetio = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato S S
Valore stimato dell'impatto| = = 0,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; & = superiore
.3, Valutazione complessiva del rischio. |
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,31




Scheda 43

Gestione degli alloggi pubblici

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

~punteggl

|l processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincofato dalfa legge e da alli amministrativi {regolamenti, direttive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da ali amministrativi (regotamentt, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato] -1

Criterio 2. rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direlttamente ad utenti eslerni= 5

punteggio assegnato L

Criterio 3: complessita del processo .

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i

conlrolli) in fasi successive per il conseguimento del risullalo?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

S, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatlo economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta I'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse;.. .

di studio) = 3

Comporta Faffidamente di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita de! processo

Hl risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di entita) :

econcmica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridolti)?

No=1-

Si=5

punteggio assegnato| -

Criterio 6; controlli

Anche sulta base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al ©-

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

RS

Valore stimato della probabilita

267

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probablle; 4 = moito probabile; 5 = altamenle probabile.




Gestione degli alloggi pubblici

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al {olale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente
a gvolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA} nellambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fatlivita di pidi SIS

servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fino acircail 40% = 2

finoacircall 80% =3

fino a circa lo 80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato)

Criterio 2: imﬁéito economice

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti ¢ dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno e

nei confronlti defla PA per la medesima tipotogia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato| ;i

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi annl sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionate ed internazionale = 5

punteggio assegnato| 7

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale liveflo pud collocarsi ii rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), owvero la|i "

posiziene/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a Hvelto di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato| -

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

8. Valutazione complessiva del rischio =

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto} = ':.2,.(_.10._ A




Scheda 44

Gestione del diritto allo _studio

. 1.Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

i ".EPunte__:Qgi' PECT

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E* parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi (regelamenti, direttive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti alfesterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio internc = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato) -: S

Criterio 3: complessita del processo

Sl tratia di un processo complesso che comporia il coinvelgimento di pill amministrazioni (esclusi i 7

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, Il processo coinvolge pilt di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato| T ST

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interma = 1

Comporta I'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particotare rilievo economico (es. borse].= =

di studioy = 3

Comporta F'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appallo) = 5

punteggio assegnato

Criterio §: frazionabilitd del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti}?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, if tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazicone = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una perceniuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Mo, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione del diritto allo studio

. 2.Valutazione dellimpatto

Criterio 1. Impatto organizzativo

Rispetto at totale del personale impiegato nel singolo servizio {unita crganizzativa semplice) competente
a svolgere it processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fattivita di pid
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti} i

fino a circa il 20% =1

fino a circa il 40% = 2

fino a circail 60% = 3

fino a circa fo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato :

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sonc state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnhato

Criterio 3. impatto reputazicenale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo] =

evenlo o eventi analoghi?

No=0

MNon ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8, sulla stampa locale e pazionale = 4

Si sulta stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punfeggio assegnato| &0

Criteric 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coflocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero laj . =00

posizionefil ruolo che l'eventuale soggelto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collahoratore o funzicnario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, owwero posizione apicate o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sbglia; 4 = serio; 5 = superiore

e 3. V_aiut_az_ione complessiva del rischio .

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 45

Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

 1.Valutazione della probabilita <

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

“Punteggi

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalia legge e da ati amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parziaimente vincolato solo dalla legge = 3

E' parziatmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato| -
Criterio 2: rilevanza esterna RN
Il pracesse produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento? RN
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 e
8i, il risuitato del processo e rivolto direttamente ad ufenti esterni= 5 Ci
punteggio assegnato| g

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pis amministrazioni (esclusi i
controili) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pidl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato] -
Criterio 4: valore economico R
Qual & Ifmpallo economico del processo? EREAE
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1 BNV
Comporta ('alribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse T
di studio} = 3 L
Compeoria I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. appalto) = 5 R

punteggio assegnato 3

Criterio 6: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.;

pluralita di affidamenti ridotti}?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controflo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| i

Valore stimato della probabhilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.




Vigilanza sulla circolazione e sulla sosta

. 2.Valutazione defl'impatto .

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (Unitd organizzativa semplice) competente '

a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge f'attivita di piti| o

servizi nefl'ambito della stessa PA occorre riferite la percentuale al personale impiegato nei servizi
cainvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acircail 40% =2

fino a circa il 60% =3

finoacircalo80% = 4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato)| =

Crile':;]o"éi'impat{o economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sonc state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per ia medesima tipolegia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggic assegnato| -

Criterio 3: impatto reputazienale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenli analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locate e nazionale = 4

Si suila stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5
' punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale fivello pud collocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la 'f

posizionefil ruolo che Feventuaie soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a fivelto di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo diparimento/segretario generale = 5

puntegqio assegnato] . . TR
Valore stimato dell'impatto, ~ ---1,00. -~
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogli:_a; 4 = gerio; 5 = supericre
© .. '3.Valutazione complessiva delrischio. .~
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 1,67




Scheda 46

Gestione del reticolo idrico minore

1

' A.Valutazione della probabilita

Criteri

. Punteggi " -
Criterio 1: discrezionalita * I
Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2 S
E' parzialmentie vincolalo solo dalia legge = 3 AR
E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 e
IE' aitamente discrezionale = 5 S
punteggic assegnato -3
Criterio 2: rilevanza esterna
il processo produce effetti diretti alfesterno deil'amministrazione di riferimento?
Mo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 ‘
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5
punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

controlli} in fasi successive per il conseguimenio del risuitato?

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi 1] . L

Mo, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'atiribuzione di vanlaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio} =3

Comperta I'afidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5

punieggio assegnato| -

Criterio 5: frazionabillita del processo

pluealita di affidamenti ridotli}?

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita| 720
economica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo sitesso risultato {(es.

No=1

Si=5

punteggio assegnato| - :

Criteriao 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di confrollo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteqgio assegnato o RRRR

2 S

Valore stimato della probabilita

D = nessuna probabilita; 1 = improbabhile; 2 = poco probabile; 3 = probahile; 4 = molto probabile; 5 = altarmente probabile.




Gestione del reticolo idrico minore

2 Valutazione deflimpatto

Criterio 1. impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singofo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambilo della singola PA,
quate percenfuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fatfivita di pil
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino acircail 20% = 1

finoacircait40% =2

fino a circa it 60% =3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinqgue anni sono state pronunciate senlenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| |

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

si=5

punteggio assegnato] -

Criterio 3: impatto reputazicnale

Nel corse degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| .

evenio o eventi analoghi?

No=0

MNon ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, stilla stampa locale e nazionale = 4

St sulta stampa, locale, nazionale ed inlernazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelle pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la i

posizionefil ruclo che l'eventuale soggetto riveste nelf'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratose o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa= 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto o

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

© /3. Valutazione complessiva del rischio .-

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|.:: 3,23




Scheda 47

Affidamenti "in house"

" 1.Valutazione della probabilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Punteggi

I processo & discrezionalg?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi {regolament;, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regofamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggic assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetti diretti alf'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criteric 3: complessita del processo

Si tralla di un processo complesse che comporta il coinvolgimento di pidt amminisirazioni (esclusi |
confrolli) in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

S, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = &

punteggio assegnato|

UG

Criterio 4: valore economico

Qual & {'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio} = 3

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse| - 00

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato)

Criterlo 5: frazionabilitd del processo

If risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
ecenomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc o slesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base delfesperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, @ mollo efficace = 2

' Si, per una percentuale approssimativa det 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

4

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabite; 3 = probabile; 4 = molto probabile; & = altamente probabile.




Affidamenti "in house"

2 Valutazmne deli‘lm patto

Criterio 1; impatto organizzativo

Rispetto al {otale def personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice) competente| :

a svolgere il processo (0 la fase del processo di compelenza della PA) neli'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & jmpiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Pattivita di pill
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegatoe nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

finoacircail 60% =3

fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

[Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono slate pronunciale sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sone state pronunciate sentenze di risarcimento del danno| =~

nei confronti delfa PA perla medeS|ma tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Si=5

punteggio agsegnato| ..

| Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ullimi anni sono stati pubblicalf su giomali o riviste articoli aventi ad cggetto il medesimo| -

evento o evenli analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulta stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coliocarsi il rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la

posizionefil ruote che l'eventuale soggetto riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livelto di addetto = 1

a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| : - SRR
Valore stimato dell'impatto| = 1,50
@ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = éoglia; 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio . . -~ .
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 4,88




Scheda 48

Controlli sull'uso del territorio

Criteri

Criterio 1: discrezionatita

" Punteggl .

It processo & discrezionale?

No, & del tutio vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato
Criterio 2: rilevanza esterna ) L
Il processao produce effetti diretli all'esterno dell’amministrazione di riferimento? R
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 e
Si, il risultato del processo & rivotto direttamente ad utenti esterni = 5 55
punteggio assegnato] Lig

Criterio 3;: complessita del processo

Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i| .

confrolli) in fasi successive per it conseguimento del risultato?

No, il processo coinvelge una sofa PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

S5i, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato |

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta 'aflidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancata sanzione) = 5

punteggic assegnato| - :

Criterio 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluraiita di operazioni di entita :: S o S .

economica sidotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controtli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a} "

neutralizzare Il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

R

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.




Controlli sull'uso del territorio

. 2.Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto crganizzativo .

Rispetto al totate del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente

coinvolti)

a svolgere il processo (o 1a fase del processo di competenza della PA) nefl'ambilo delia singola PA,| '
quate percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Patlivitd di pit] . .
servizi neli'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi] - =000

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finoacircaio 80% =4

fino a circa il 100% = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Centt a carico di

nei confronti della PA per Ja medesima tipologia di evento o di tipolegie analoghe?

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|

No=1

Si=5

punteggio assegnato|:

Criteric 3: impattc reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8§, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

5i sulia stampa, locale, nazionale ed internazionale = &

punteggio assegnato; -

Criteric 4: iImpatto sull'immagine

A quale livello pubd coflocarsi it rischio dellevento (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che T'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvere posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnate; - - 3
Valore stimato dell'impatto| = 1,25
¢ = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
' 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto |- "_'.3,96.




